

## 中秋节的记忆



每到中秋节,我就会想起小时候吃月饼的往事。

记得我10岁那年的中秋节上午,父亲花了1毛钱在村里的合作社买了个月饼,还用淡黄色的草纸包得严严实实的。我们兄妹4人都急着吃,可父亲却说,现在还不能吃,等到晚上月亮出来才能吃。

到了晚上,我们兄妹几个急切地盼望着月亮出来。月亮慢慢升起来了,母亲用刀把月饼切成了6小块,我们兄妹每人分到了一块。接过月饼的一瞬间,

我心里高兴极了,想吃又舍不得吃,用牙轻轻地刮着,慢慢地咽着,月饼又甜又香,真好吃啊!

当时外婆也在我家住着,母亲让我们拿一块给外婆送去。我把月饼送给外婆,外婆说啥也不吃,她说:“我年纪大了,吃不动了,你们吃吧。”我们不依,硬是把月饼塞到外婆嘴里,外婆高兴地笑了。

还有一块月饼,父亲和母亲让来让去谁也不肯吃,最后母亲说:“我这几天胃酸不敢吃甜食,一吃胃就不舒服。”后来才知道那是母亲不舍得吃编

的瞎话。

转眼50多年过去了,父亲已走了十几年了,母亲也85岁高龄了,在老家与哥哥、弟弟一起生活。我常带着妻子、孩子回老家看望母亲,特别是每年的中秋节,我总是买好母亲最爱吃的月饼,去和母亲一起过个团圆节。

(嵩县盐业局 卢平记)

## 中秋抒怀

中秋之夜,头擎一轮皓月,如水的清辉倾泻在无边的地球上。团圆的人儿品尝着精美的月饼,倾诉着思乡的离愁别绪,幸福地陶醉在这溶溶月色中。近几日,走进超市商场,最抢眼的要数各种中秋月饼了。可不是嘛,又一个中秋佳节如期而至了。

古往今来,有多少文人墨客,赏月抒情,对月吟咏。李白举杯邀明月,苏轼把酒问青天,杜甫月涌大江流,王建十五夜望月……在这万籁俱寂的夜晚,享受着习习秋风,遥望着朗朗皓月,心中惦念着远方的亲人,渺远而缠绵的思绪便喷薄而出,再也无法把持。此时,身居异乡的人儿,只有像古人那样与明月窃窃私语了。

“举头望明月,低头思故乡。”李白的寥寥数语,不知拨

动了多少游子的思乡之情。“月有阴晴圆缺,人有悲欢离合,此事古难全。但愿人长久,千里共婵娟。”苏轼以月亮的阴晴圆缺比喻人生的悲欢离合,想必所有聚少离多的人儿想起它,都会在心里有些许的安慰吧!

“露从今夜白,月是故乡明”,“海上生明月,天涯共此时”,无数咏月的名篇佳句,使清亮的月亮更加富有诗情画意。是啊,从古至今,月亮的身影就照射在中华古老的大地上,孕育在人们思乡的悠悠情怀里,消融在《春江花月夜》的优美旋律中,沉淀在中华文明的悠悠历史里……

但愿今年的中秋夜,星儿依旧灿烂,月儿依旧明朗。让如水的月光浇灌在有情人的心田上,让这份皎洁不再冷清。等到那一夜,心儿别再与寂寞的嫦娥相伴。潇洒地掬一杯星光,寻回如初的童真;轻轻地掬一捧月波,品尝人间的至美。

(老城区实验小学 陈淑丽)

## 那年的月饼格外甜



又是一年中秋节,每到这时,我便不由地想起20年前在部队度过的一个难忘的中秋夜。

那时我在豫西某部服役,中秋节前夕,我们分部奉命与友邻部队进行一次对抗演习。就在中秋节这天,演习进入紧张的实战阶段,演习结束,已是深夜,大家困马乏,疲惫不堪。清理好演习现场,我们乘坐两辆车返回10余里外的临时驻地,我与连长等十几个战友坐在第一辆车上。乡村小道曲折难行,两辆车不知不觉拉开了距离。我在车上昏昏沉沉地打着瞌睡,朦胧中我看到一个人一边急跑一边挥着手中的衣服,我赶忙向连长报告。车一停,只见另一辆车的司机气喘吁吁地报告:由于路况不好,车子翻到路边沟里了。

到了事故现场,只见那辆车翻在3米多深的沟中,四脚朝天,车内十几名战友挤作一

团,困在车内出不来。连长立即带着我们跳进沟里进行营救,好在没有人员受伤。

经过这一折腾,大家谁也不瞌睡了,又累又饿都坐在沟边喘粗气。连长派人到附近村子敲开小卖部的门,看看有啥吃的没。买东西的战友把小卖部撮了个干净回来,人均只分到半块月饼和几块饼干。看看手中的月饼,望望夜空中圆圆的月亮,大家才想起来那天是中秋节。大家嘻嘻哈哈开着玩笑,就着月光吃月饼,那月饼吃起来格外香甜。

(联通公司 李旭辉)

## 母亲的月饼

儿时的记忆中,每年刚进入农历八月,母亲便开始盘算着要买多少月饼。农村人最讲究礼尚往来,哪怕是自己少吃一口,也不能因为一斤月饼失了礼。

母亲买回来的月饼足足有一大篮子,用粉色或绿色的油光纸包着,花花绿绿的,堆得像座小山。香气四溢的月饼对孩子们来说,有着巨大的诱惑力。我们目不转睛地看着,甚至还会凑过去美美地闻一阵子。一旁的母亲总会反复警告我们:“这些是要送人的,谁也不准吃。”

接下来的日子,母亲只要一有空闲,就会提上几斤月饼给亲朋送去。就这样,包包月饼,带着浓浓的情意,在乡邻之间传递着,谁也舍不得先吃一口,仿佛那月饼是根本不能入

口的食物。

八月十五终于到了,母亲拿出一个月饼,用刀切成几小块分给我们吃。拿到一小块月饼,我们姐妹从来也没舍得一下子吃进去。与其说是吃,倒不如说是舔更确切。我们好像是在品尝世上最最好吃的美味,一小块月饼能舔上老半天。

后来,我们姐妹相继考上了学,离开了家乡。随着生活水平的日益提高,月饼已算不得啥稀罕物,但每年母亲都还是会家里的月饼分成几份,三番五次地打电话催促我们姐妹回去吃。

去年我回家看母亲时,中秋节已过去好多天,母亲把月饼从橱柜里拿出来,那月饼上已长满了星星点点的霉斑。

又是一年中秋节,我不止一次在心中告诫自己:今年一定要早早回家,绝不能再让母亲的月饼发霉!

(吉利区区戎小学 董凤霞)



本版制图 阿幽薇



### 副刊

投稿: [bxixieshou@163.com](mailto:bxixieshou@163.com)  
电话: 65233688

# 洛阳人看洛阳手机报

洛阳本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

定制方法 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费。  
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费。